

2

Справка при СМ Литовской ССР

587

3 - II

1961

С П Р А В К А

о результатах проверки выполнения 4 Управлением КГБ при Совете Министров Литовской ССР приказа Председателя Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР № 00799 от 6/XII-1954 года.

Выполнение приказа Председателя Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР № 00799 от 6/XII-1954 года, 4 Управлением КГБ при СМ Литовской ССР было проведено ряд практических мероприятий, способствовавших некоторому улучшению агентурно-оперативной работы по ликвидации националистического подполья и остатков вооруженных банд на территории Республики.

За 10 месяцев ликвидировано 8 бандитов, вскрыто 8 националистических групп с общим количеством 48 участников, из них - 12 арестовано, один готовится к аресту, остальные профилактированы. Кроме того, легализовано 28 нелегалов, скрывавшихся от органов госбезопасности в связи с ранее совершенными преступлениями; установлено 72 автора и распространителя антисоветских листовок и анонимных писем, которых в 1955 г. распространено 132 документа. Из числа установленных авторов 7 арестовано, 27 взято в агентурную разработку и 37 профилактировано.

Из числа ликвидированных националистических групп, наиболее характерными являются:

Группа, именовавшая себя "Организацией ЯЛКО", действовавшая в Тельшайском районе, участники которой были связаны

46

с бандой вооруженных националистов главаря "БАГДОНАСА".

По заданию главаря этой банды участниками группы "ЛЛКС" разновременно были похищены с фабрики "Майстас" в Тельшайском и Ужвентском районах 3 пишущих машинки. Одну пишущую машинку участники группы передали главарю банды "БАГДОНАСУ", где использовали для печатания антисоветских листовок, распространявшихся ими в гор. Тельшяе и на территории Тельшайского района. Осенью 1953 года участники группы по заданию бандглаваря "БАГДОНАСА" убили старшины милиции ОСИПОВА, оружие которого — пистолет "ТТ" передан ими банде "БАГДОНАСУ", а осенью 1954 года имели попытку совершить убийство милиционера ЕРМОЛАЕВА. Этой же группой совершено два вооруженных ограбления.

При ликвидации националистической группы "ЛЛКС", у её участников изъято: два винтовки, два пистолета с патронами к ним, две пишущие машинки, более 1500 штук антисоветских листовок, подготовленных для распространения в день 15 годовщины Литовской ССР.

В Игналинском районе вскрыта националистическая группа, состоявшая из 7-ми учащихся средней школы. Группа именовала себя организацией "Молодые иститоли", издавала антисоветскую подпольную газету под названием "Аушра" /"ЗАРЯ"/, которую распространяла путем пересылки почтой адресатам в закрытых конвертах. Этой же группой рассыпались колхозным активистам анонимные письма угрожающего характера, за подпись "Молодые иститоли".

Однако, эти результаты борьбы с националистическим подпольем далеко не отвечают требованиям, предъявленным органам КГБ при Совете Министров Литовской ССР, в приказе № 00799 от 6 декабря 1954 года.

На территории Республики продолжают укрываться главари вооруженного националистического подполья РАМАНАУСКАС и

ЛАВАНАУСКАС, банды "КЕСТУТИСА", "ПАТАШИСА", "СТУМБРАСА", "ЧИЛ-ВАСА", "ХОСТАСА". Кроме того, 8 бандитов укрываются по 2 и 16 — одиничками. Всего 45 бандитов. Разрабатываются по подозрению в антисоветской националистической деятельности 288 человек и находятся в розыске 66 нелегалов, укрывающихся от ответственности за ранее совершенные антисоветские преступления.

За 10 месяцев с.г. участниками вооруженных националистических банд убито 7 советских активистов. 15 апреля в Аргальском районе бандой "КЕСТУТИСА" убит председатель колхоза МИЛАУСКАС 19 мая в Вилькийском районе этими же бандитами убит бригадир колхоза СТАВАЙТИС, 30 июля в Шилальском районе участниками банды "ХАЛВАСА" убит колхозник ДИГЛИС, 24 августа в Прекульском районе ими же убит бригадир колхозной строительной бригады ИОНУНИС /банда ликвидирована/, и в тот же день бандой "КЕСТУТИСА" убиты бригадир колхоза ЯНУШКЕВИЧУС, его жена и член правления колхоза МИЛЕРИС.

За это же время враждебными элементами распространено 407 антисоветских листовок и анонимных писем.

Таким образом, сложившаяся оперативная обстановка на территории Республики свидетельствует о том, что органы Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР не приняли всех необходимых мер к решительному поднятию уровня агентурно-оперативной работы в соответствии с требованиями ЦК КПСС, а также приказов КГБ при Совете Министров Союза ССР № 00405, 00680 и 00799-54 г.

Имеющиеся недостатки в агентурно-оперативной работе объясняются тем, что Управление КГБ при СМ Литовской ССР слаб организовывало чекистскую работу по борьбе с националистами, ликвидации вооруженного бандитизма и другими враждебными элементами в Литовской ССР, не конкретно руководило работой по своей линии районными аппаратами КГБ и не предъявляло к ним необходимых требований в выполнении приказов по созданию надежного агентурного аппарата и квалифицированной работы с ним.

Не проводилось необходимой работы по внедрению агентур-

в банды и подведение квалифицированных агентов к бандитам-одиночкам с целью их ликвидации. Разработка бандитских связников и пособников ведется примитивно.

Продолжают иметь место непродуманные секретные съемки, допросы бандпособников, что вносило не только осложнение в готовившиеся длительное время агентурно-оперативные мероприятия, но и приводило к провалам ценных агентов. Так, в Дотиусском районе в 1954-1955 годах имели место до 40 "секретных" съемок с целью негласных допросов и вербовки агентуры. Не лучше положение и в других райаппаратах КГБ, ведущих розыск банды "КЕСТУТИСА". Это приводило к расшифровке работы органов КГБ по ликвидации бандитизма и засорению агентурной сети, свидетельством чего является тот факт, что из 48 агентов, числящихся участвующими в розыске "КЕСТУТИСА", работает только 19 агентов.

Работа с имеющейся агентурой в ряде районов ведется на низком уровне. Задания агентам и линия поведения должным образом не отрабатываются, не продумываются и не создаются им необходимых условий для успешного выполнения заданий органов КГБ.

В ряде райаппаратов КГБ не ведется должной воспитательной работы с агентами, не дисциплинируют их и не прививают им чувства сознательной ответственности за выполнение заданий органов КГБ, вследствие чего агенты часто срывают яви, не выполняют заданий или вовсе уклоняются от сотрудничества.

Наружнему остается слабым местом в работе с агентурой - отработка способов связи с ней. Имеются факты, когда отдельные оперативные работники связь с агентами устанавливают при помощи председателей сельских советов, председателей колхозов и других сельских активистов, без оформления подписки, что приводит к расшифровке агентурного аппарата и отрицательно влияет на работу агентов, расслабляет их дисциплину и приводит к потере чувства ответственности за секретное сотрудничество с органами госбезопасности.

Имеют место случаи грубого нарушения конспирации в работе с агентурой. Уполномоченный КГБ по Дотнускому району тов. ЗОЛОТА и его заместитель, тов. ДЫШНЕВ расшифровали агента "ДАУКАНТАС" тов., что на встречу с ним присажали на автомашине непосредственно к его дому, чем наложили по озрению жителей соседних хуторов. Агент "ДАУКАНТАС" из-за боязни бандитской расправы над ним отказывается от секретного сотрудничества с органами госбезопасности.

С целью проверки агента "НИМУНАС" /ксенда/ тов. ЗОЛОТА через агента "НОНАСА" направил "НИМУНАСУ" письмо, якобы, от бандитов, в котором говорится, что они /бандиты/ подозревают "НИМУНАСА" в сотрудничестве с органами КГБ. Этим письмом агент доведен до такого состояния, что живет в постоянном страхе и беспокойстве за свою жизнь.

Мероприятия по розыску и ликвидации банды "КЕСТУТИС" аппараты Уполномоченных КГБ по Аргальскому, Дотнускому, Кедайнскому, Вилькайскому и Титувенскому районам, на территории которых участники этой банды имеют многочисленную сеть пособников и связников, часто проводятся без необходимой подготовки, по продуманию и без должного взаимного контакта, что исключает возможность быстрой ликвидации бандитов.

Характерным в этом отношении - организация чисто тактических мероприятий по розыску активного участника банды "КЕСТУТИСА", "ЛЕНАРТАНЦУСА" и др., совершивших террористические акты над сельскими советскими активистами и 11 августа с.г. дерзкое ограбление бухгалтера Порнаровской МТС, у которого бандитом были отобраны деньги в сумме 30 тысяч рублей, предназначавшихся для выплаты зарплаты рабочим.

Уполномоченный КГБ по Аргальскому району тов. НЕТРОУС получил данные о бандитском нападении в 3 часа дня и, не ориентировав соседние районы о случившемся, выехал на место происшествия, откуда вернулся в мст. Аргалы через 3-4 часа, после чего только поставил в известность аппарат КГБ по Кедайнскому району. К проследованию бандита приступили лишь в 21 час, т.е. 6 часов спустя после того, как тов. НЕТРОУСУ стало известно о бандитском налете. Проведенная с большим опозданием операция по поимке бандита резул-

тизов не дала.

Планы агентурно-оперативной работы в большинстве своем носят поверхностный характер, и, как правило, содержат в себе первичные мероприятия, главным образом по вербовке агентуры, которые планируются к проведению упрощенными способами. Подмена глубокого агентурного изучения кандидатов на вербовку секретными связками и допросами, и в зависимости от поведения задерживаемых решается вопрос об оперативном использовании допрашиваемого.

Уполномоченным КГБ при СМ Литовской ССР по Акмянскому району тов. МИКИНИСОМ задерживалась для допроса активная пособница и связница банды ОРЛТИКИСА /"ПАТАНОНАСА"/ - КОЛЬБЕРАТЕ, которая после вербовки скрылась.

После допроса в аппарате Уполномоченного КГБ по Ионишкскому району и вербовки в марте с.г. скрылась вместе с семьей пособница банды "ПАТАНОНАСА" - ТИМОНАЙЧЕНЕ В.

Такое легкомысленное отношение к вербовке агентуры заворило сеть двурушниками, предателями и недоносителями. Агент "ДАНА", завербованный аппаратом Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР по Куршонскому району из числа пособников, был снабжен оперработниками специальным препаратом, с помощью которого он должен был выдать бандитов. Однако, по совету матери, брата и отца, уклонился от выполнения этого задания, пытался скрыть и не сдавать препарат под предлогом того, что "забыл куда его спрятал".

Илишняя доверчивость тов. МИКИНИСА /Акмянский район/ дала возможность агенту "ВАРИАС" двурушничать, дезинформировать органы КГБ.

Банда "ПАТАНОНАСА" состоит из 3-х участников, действует на территории: Кагарского, Акмянского и частично Ионишского и Куршонского районов. За последние два года эта банда, судя по захваченным документам, пытается активизировать свою вражескую

длительность по сколачиванию подпольных националистических групп. В изъятых у бандитов документах обнаружены списки по кличкам, которые разбиты на группы: "Талькинкай" /посоbники/ - II чеl. "Биноляй" /друзья"/ - 10 чеl., и "Разитояй" /писатели/ - 9 человек.

Используя группу "писателей", главарь банды "ПАТАШНАС" организовал печатание и выпуск один раз в два месяца антисоветской газеты под названием "Под эхо партизанских выстрелов" /"Партизанущунисайдикт"/, которую бандиты распространяли среди своих связей.

О том, что "ПАТАШНАС" ведет организованную работу среди своих пособников и доверенных лиц, 4 Управление и районные аппараты КГБ имели данные, добытые через агентуру. Между тем, своевременных и активных мер к вскрытию националистической группы, созданной главарем этой банды, принято не было.

Вследствие слабой требовательности и недостаточно действенного контроля за работой районных аппаратов КГБ со стороны 4 Управления Комитета, составляемые ими планы мероприятий по розыску банды "ПАТАШНАСА" и разработке её связей часто не выполняются, а некоторые мероприятия переносятся из месяца в месяц.

Недисциплинированность в районных аппаратах КГБ при СМ Литовской ССР, работающих по ликвидации банды "ПАТАШНАСА" привела к тому, что некоторые из них не выполняют конкретных указаний руководства Комитета по розыску и ликвидации этой банды. Указание от 8 июля с.г. об организации активной разработки связей ликвидированного главаря банды "АЛЬГИСА" и ныне действующего "ПАТАШНАСА", аппаратом Комитета госбезопасности по Аукштайским, Ионишкскому, Жагарскому, Куршенскому районам и гор. Шяуляй не выполнено. Будучи обязанными доложить о ходе выполнения этого указания КГБ при СМ Литовской ССР к 10 августа с.г. не доложили и в октябре, однако необходимых мер к нему не принято.

Аппаратами Уполномоченных КГБ при СМ Литовской ССР по

52

Курганскому и Ишимскому районам, на территории которых банды "ПАТАНСА" имеет значительную пособническую базу и которую периодически посещает, в течение весеннего-летнего периода никаких активных мер против банды и её пособников не предпринималось. Агентуры, из имеющихся поподробнейший контакт с бандитами, не приобретено.

Особо плохо работал в этом направлении Уполномоченный КГБ по Ишимскому району тов. ЛУЖА /Снят с работы в сентябре с.г./.

Вследствие безинициативности и не вдумчивой работы с агентурой ряда районных ГРБ и 4-го управления Комитета были допущены серьезные ошибки, которые привели к провалам при выполнении готовившихся агентурных комбинаций по ликвидации банды "ПАТАНСА".

В Асиянском районе /Уполномоченный КГБ тов. МИНИНС/ сорвавшая агентурная комбинация, рассчитанная на захват бандитов с использованием средств "ОГ" через агентов "ГАИС" и "ДАНА", последний оказался предателем.

В результате неподобной работы Уполномоченного КГБ при СМ Лит.ССР по Загарскому району тов. КАЗАКЕ ЧУСА с агентом "САКАЛАС", слабого его изучения и подготовки к выполнению нашего задания, а также недостаточной продуманности плана операции, способов связи и контроля за поведением агента, в сентябре с.г. провалена комбинация по захвату банды "ПАТАНСА", а агент "САКАЛАС" оказался под угрозой расшифровки. Сложившаяся в связи с этим обстановка изменила дальнейшую работу по розыску и ликвидации этой банды.

Возможности выходов на банду "ПАТАНСА" в настоящее время ограничиваются проводимыми 2 отделом 4-го управления мероприятиями с использованием агентов-боевиков "ПЕТРИЛА" и "ВАСАРИСА", которые установили контакт с бандитскими пособниками ШИРВИНСКА ТЕ и другими.

Розыск бывшего главари вооруженного националистического подполья "ВАНАГАСА" - ГАЛДАУСАСА, его начальника и автора последней - ЦАРСКИЙ находится оперативной группой, возглавляемой зам. начальника отдела тел. УБАНСКИМ.

К розыску "ВАНАГАСА" и разработке его связей привлечено более 60 агентов, в число их входит ряд проворных и ценных агентов "БЮДЖЕТ", "ПЕРФИК", "ИНТЕРНАН", "ДАЧИС" и другие.

Эти агенты установили доверительные отношения с некоторыми пособниками и сотрудниками в прошлом бункеров, в которых укрывался "ВАНАГАСА". Наряду с этими агентами, в розыске националистов привлечено четыре агента, завербованных в нас единовременно и также поглавивших в прошлом сотрудничество бункеров и любых возможностей разрабатывать близкие в прошлом связи "ВАНАГАСА" - агенты "БЮДЖЕТ", "ИНТЕРНАН", "ИНДИНАС" и "ДАЧИС". Однако в ходе работы с этими агентами и проворами выяснилось, что "БЮДЖЕТ" по имеющимся в наличии частно выполняет наши задания. Группа проводила съезд агентов "ИНДИНАС", но хочет выдать оружие кръ "ВАНАГАСА", агент "ДАЧИС" изобличен в ложной информации.

Посмотрим на значительное количество агентуры, занятой в различных мероприятий, некоторое заслуживающее строгое внимание связь "ВАНАГАСА", проявлено на территории Варенского и Даугавского районов /КУЛАГАСАС, КИСЛЫНС, ТАЛДИНСУС, БУШИНСК и др./ агентурно не разрабатываются, хотя имеются основания полагать, что он может скрываться именно в этих районах, счи- тавшихся в прошлом одной из основных баз его укрытия. Вместе с этим, агентурой фиксировалось появление "ВАНАГАСА" в указанных районах осенью 1954 года и летом 1955.

Однако вследствие недостаточно изощренной и частично чистой работы с агентурой, используемой в розыске "ВАНАГАСА", после смены им места укрытия осенью 1954 года, с большим трудом обнаружено это место вновь утеряны и в текущем году сколько-нибудь серьезных результатов по розыску этого важного государственного преступника не достигнуто.

Без необходимой инициатики работают аппараты Уполномоченных КГБ по Краснайскому и Алитусскому районам, где "ВАНАГАС" располагает большим количеством пособников. Здесь также, как и в Варенах и Даугаве, не создано агентурных возможностей, которые бы обеспечили успешный розыск "ВАНАГАСА".

При проведении агентурно-розыскных мероприятий по "ВАНАГАСУ" следует особое внимание обратить на работу с ципными агентами, всячески оберегая их от возможных провалов. Продвижение агента "МЕМОНАС" по связям "ВАНАГАСА" через пособников БИЛИНСКИХ СОВ следует осуществлять с большой осторожностью, так как по имеющимся данным агенты "ТОПОЛЮС", "АЛЬГИМАНТАС", весьма бдительны ко всему, что связано с судьбой "ВАНАГАСА" и его жены. Поскольку вербовка этих агентов оказалась запоздалой и они ничем не закреплены в сотрудничестве с органами КГБ, следует постоянно учитывать это при инструктаже "МЕМОНАС".

В свете этого особое значение приобретает и работа с агентами "ГЕОРГИНОС", "ГУДАСОМ" и "ВАЦИСОМ", выступающими под видом бандитов-нелегалов. Направлять этих агентов в районы предполагаемого укрытия "ВАНАГАСА" следует по тщательно разработанным планам. При этом меры должны всесторонне продумываться, так как в некоторых районах предполагаемого укрытия "ВАНАГАСА" периодически появляются изменивший органам госбезопасности оперативно использовавшийся в 1951 г. бандит-террорист ДРАЗЛАУСКАС, который знает методы работы агентов-босников, действующих под видом налетчиков или бандитов, а "ГЕОРГИН" им был равен перед побегом от опергруппы.

В связи с этим необходимо, наряду с активизацией агентурно-оперативных мероприятий по розыску "ВАНАГАСА" всецело активизировать розыск ДРАЗ АУСКАСА, захват которого может способствовать быстрому розыску и "ВАНАГАСА".

Главарь банды ЛАБАНУСКАС и подчиненные ему бандиты-братья КИБАРТАС и КИЛТАС располагают на территории Кельмского, Скаудвильского, Варняйского и Титувенского районов многочисленной сетью пособников. Несмотря на большое число агентов, используемых в членских мероприятиях, разыскиваются они неудовлетворительно. По имеющимся данным агентура бандиты по одиночно укрываются на стыке Кельмского и Скаудвильского р-нов, а братья КИБАРТАСЫ, имея документы, периодически появляются в различных районах республики у своих связей.

Аппараты Уполномоченных КГБ по Кельмскому, Скаудвильскому и др. районам крайне слабо проводят вербовку новой агентуры, способной внедриться в связи линии бандитов. Глубокая проверка и всестороннее изучение намеченных к вербовкам кандидатур, подменяется пороческой практикой скрытных съемок и негласных вопросов, за что Уполномочен КГБ по Кельмскому району тов. УРБУТИС снят с работы.

55

Данные о вероятных местах нахождения главаря банды ЛАБАНАУСКАСА и бандитов-братьев КИБАРТАС и КИЛТАС посят противоречивый характер. Это обязывало 4 Управление и местные органы КГБ своевременно принять необходимые меры к выявлению действительного положения. Однако проведение этих мероприятий затнулось.

В настоящее время агентурная группа "ВИТАСА" установила письменную связь с бандитами КИБАРТАСАИ, с которыми обусловлена встреча, при условии негласного захвата создаются возможности для выхода на остальных участников банды "ЛАБАНАУСКАСА".

Агент "ДОБИЛАС" /Титувенский район/ в своем донесении от 20/УП-1955 года о результатах маршрутной поездки в Шяуляй для встречи с близкой в прошлом связью ЛАБАНАУСКАСА-М. сообщает, что сло слов И. ЛАБАНАУСКАС, добыв документы из банды вышел и проживает нелегально, по ничего конкретного, чтобы давало какие-нибудь реальные нити о ЛАБАНАУСКАС, агент не сообщил. Осталось совершенно неясным откуда И. стало известно о приобретении ЛАБАНАУСКАСОМ фиктивных документов, через кого он их добыл, где И. встречался с ЛАБАНАУСКАСОМ и когда, где проживает, кто помогает и укрывает его из числа пособников.

В этом же донесении агент "ДОБИЛАС" пишет, что на следующее утро И. был отравлен, но "в разговоре о себе и своей семье". Агент не сумел установить - имеет ли И. связь с ЛАБАНАУСКАСОМ в настоящее время.

Невыполнение задания оперработника агент объясняет тем, что как он, так и И., были пьяны, в связи с этим агент вторично направлен на выполнение задания.

По данным агента "ШУТЕ" от 9/УП-55 г. /приимкал оперработни аппарата Уполномочен. КГБ по гор. Шяуляй лейтенант МУСУЛАС/, со слов жите ля дер. Даугале, Титувенского района НЕТРИЛА, ЛАБАНАУСКАС вместе с другими бандитами в июле с.г. находился в кустах близ хозяйства КАУНИСА, километра дер. Скиручай, Титувенского района.

Донесение это представляет серьезный оперативный интерес, но оно, как видно, руководству 4 Управления и КГБ не докладывалось.

На территории укрытия банды ЛАБАНАУСКАСА /Кольмеский, Скаудvilский, Варняйский, Уквентский и др. районы/, проводимые агентурно-оперативные мероприятия слабо контактируют с

запорами уполномоченных КГБ по районам. Имеет место неуместное использование, получаемых от агентуры данных, в частности, от агентов "НАДЛОВ" и "БОРНС". Эти агенты в 1954 году встречались с бандитами и располагали известными возможностями для их разыска, но вследствие неправильного допроса родственников, агенты "БОРНС" и "НАДЛОВ" оказались под подозрением у некоторых родственников и других пособников бандитов, что внесло известные осложнения в использование их в разработке бандитских связей и разыске бандитов - братьев КИАРТАСОВ.

Проведено и комбинация с оперативным использованием родственницы бандитов Я., связи которой с органами КГБ раскрытое лейтенантом САРЫДАКАСОМ при допросе пособника САЛКУТЕ-НАРЫШЕНЕ.

По делу необходимо осуществить следующие мероприятия:

1. Организовать глубокую и активную разработку близких связей АЛЬБАУСКАСА и участников его банды: КИАРТАСОВ и КАЛАСА - МАРГАНЫТАСА, КАЖЫ Е.Е., КУЧАСКАНДЕ, НАУЛДУСКЕНЕ, с тем, чтобы уже в ближайшее время выйти на место укрытия бандитов и обеспечить их захват или ликвидацию.

Использовать в этих целях возможности агентов : "Добиласа", "Онуте", "Витоса", "Вайдиле", "Розы" и др. Наряду с чем привлечь меры к вербовке новой агентуры из числа близких связей банды, которые тщательно готовить.

2. Обеспечить постоянный контроль за работой агентуры и проверку получаемых от них донесений и, прежде всего, провести это в отношении агентов "БАНА", "ЛҮТЕ", "ДАДЫЛСА" и "БРОНСЛАВЫ", материалы которых вызывают сомнения в проходимости. При установлении фактов двурушничества и dezинформации со стороны этих агентов, заставить их работать честно или исключить из сети.

57

3. Категорически запретить вызовы на допрос лиц, для разоблачения которых в связях с бандитами нет достаточных данных, а также секретные съемки граждан, если это не диктуется оперативной необходимости.

4. Организовать маршрутные поездки агентов-опознавателей бандитов в места вероятного их нахождения и передвижения. При этом особое внимание обратить на отработку линии поведения агентов на случай встречи с бандитами и способов связи.

На территории Шилальского, Шипутского и Брекульского районов действовала вооруженная националистическая банда "ЗИЛКАСА" в составе 5 человек - БАЧКАУСКАСА, главарь банды, РАДКУСА (ликвидированы), УРБАНАСА Леонаса (захвачен), ОЕЛИСА и УРВАНАСА Феликса (разыскиваются), которая располагала большим количеством пособнической базы и получала от неё как материальную поддержку, так и места укрытия на хуторах.

Продолжительное время эта банда действовала бензаказанно терроризируя местное население угрозами, совершая грабежи и убийства советских граждан, только за последние 6 месяцев ими было убито 3 человека.

Причиной такого положения явилась то, что уполномоченные КГБ этих районов не смогли создать агентурного аппарата, способного вести разработку бандитских связей и войти в контакт с бандитами.

Работа агентов, в том числе и агентов, имеющих возможность встречаться с бандитами, большей частью сводилась к регистрации отдельных случаев появления бандитов. Недостаточно волось разработка пособников бандитов и их связей. Новая агентура из их числа почти не вербовалась. В отдельных случаях если и принимались меры к присвоению такой агентуры, то это делалось без должной подготовки, спешно и неконспиративно,

Примером этому могут служить: вербовка - налогала КАМИН-

СКАСА, обстоятельства задержания которого и данное органами КГБ ому задание с использованием "Нептун" стали известны бандитам. Также стало бандитам известно и о вербовке органами КГБ жителя дер. Дульчишикис, Шилутского района БУТКУСА, о чём БУТКУС сам рассказал своему окружению.

Большую огласку приняла беседа и использование в качестве "доверенного" лица РУМШАСА Стасиса, который разболтал об этом, 1 мая с.г. пропал без вести.

Поступающие агентурные данные о бандитах должным образом не проверялись, оперативные работники мало занимались воспитанием агентов. В Прекульском районе агент "МИНУЛИС" постоянно уклонялся от явок, скрывал свою связь с бандитами от органов КГБ, а в конце августа, совместно с бандитами совершив теракт над гражданином ДИГЛАС, ушел в банду.

В связи с неудовлетворительным состоянием агентурно-оперативной работы в указанных районных аппаратах КГБ, 4 Управление КГБ при СМ Литовской ССР им было оказана практическая помощь в устраниении отмеченных недостатков и организации агентурно-оперативных мероприятий по розыску бандитов.

В результате принятых мер в конце августа и сентября сего года были ликвидированы главарь банды БАЧКАУСКАС и бандит РАДЖУС, бандит УРБАНАС Леонас захвачен.

Банда "СТУМБРАСА", в составе 5 участников и 2-х нелегалов действует на территории Оболинского, Рокишского и частично Заасайского района, Литовской ССР; Акнистском и Иллустском районах Латвийской ССР. Укрывается тремя группами.

По розыску банды работают агенты: "ГРУОДИС", "ЛАКШУТЕ", "ШАРУНАС", "ИОННАС" и "ЛАТВИЙСКИЙ" и другие.

В агентурно-оперативной работе по этой банде имеют место факты беспечности и медлительности.

Так, по данным доверенного лица "Я", бандит из группы "СТУМБРАСА" вместе с сожительницей своей АНДРЮШКЕВИЧУСЕ днем скрываются в кустах и ведут наблюдение за движением людей по дороге /дер. Заренкиши, Оболинского района/.

Получив эти данные, Уполномоченный КГБ по Оболинскому району тов. КИШОНАС наметил такие мероприятия:

"Просить начальника 4 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР о высыпке 20 солдат войск НВД и провести операцию по захвату бандитов или ликвидации."

Справка тов. КИНОНАСА на донесении:

"Операция не проводилась, так как солдаты прибыли в 23-00, а бандиты из данного кустарника ушли".

Эта справка характеризует отношение к служебному долгу тов. КИНОНАСА.

По данным агента и доверенного лица, банда "СТУМБРАСА" интересовалась сроками выдачи рабочим маслозавода дср. Бирды, Обильского района зарплаты с намерением совершить ограбление кассы после того, как будут получены кассиром деньги.

Тов. КИНОНАС в зеях недопущения ограбления бандитами заводской кассы и ликвидации их, договорился с бухгалтером маслозавода, что зарплата рабочих будет выдаваться не как обычно 20 сентября, а 22-го. После этого он стал готовить засаду, которую направил на место расположения в ночь на 21 сентября. При подходе партии к маслозаводу, старший засады оперработник заметил движущегося в направлении выхода за ворота маслозавода неизвестного человека, который при виде солдат бросился бежать. Преследование неизвестного результатов не дало.

Возвращившись на территорию завода, опечекгруппа обнаружила запертыми в помещениях конторы и закрытыми в подвале сторожа ЗАЙЦЕВА, лаборантку РЕКИАНТЕ и бухгалтера-кассира СКАРИНАВИЧУСА. Как выяснилось, по требованию бандитов СКАРИНАВИЧУС открыл кассу, из которой бандиты забрали 1700 рублей.

После этого бандиты запрягли принадлежащую заводу лошадь и увезли на ней 225 кг. масла.

Организованное преследование повозка с награбленным маслом было настигнуто. Бандиты скрылись.

В связи с неправильной организацией мероприятий по поимке банды "СТУМБРАСА" КГБ при Совете Министров ЛССР проведено расследование.

рение и виновные в провале операции наказаны.

Аналогичные недостатки в организации агентурно-оперативной работы имеются и в других районных аппаратах КГБ при СМ Литовской ССР, в частности Биржайского и Пандельского районов, ведущих розыск бандитов СУВЕЙДИСЛ и КИЛЯНКАСА; Ионавского, Укинергского, Кодайнского и Рамигальского районов длительное время ведущих безуспешный розыск националистической банды "КЛЯВАСА" в составе 3-х участников.

Неудовлетворительно ведется работа по розыску и ликвидации бандитов-одиночек и коллегалов.

#### Раскрыываемость бандпроявлений.

1. 30 октября 1954 года в Кодайняйском районе был совершен террористический акт над председателем колхоза ФРИЧАСОМ. 18 января 1955 года бандиты БАРТУСКЕВИЧУС и КУКАУСКАС были обнаружены и ликвидированы.

2. 8 июля 1955 года бандитами "ВАКАРАС" и "ПИПИРАС" из Домбровской МТС Краснайского района похищено 18000 рублей.

В результате проведенной агентурной комбинации 20 июля с.г. эти бандиты были убиты.

3. 30/УП-1955 года в Шилальском районе убит бывший председатель колхоза ДИГЛИС. 24/УП- в Прокульском районе бригадир колхоза ИСКВАС. 7 сентября, совершившие это убийство бандиты РАДЖУС и БОЧКАУСКАС были ликвидированы, а бандит УРБОНАС арестован и привлекается к ответственности.

Оперативные работники 2 отдела 4 Управления все еще недостаточно занимаются созданием качественного агентурного аппарата, отвечающего задачам успешного розыска и ликвидации остатков вооруженных националистических банд. Подавляющее большинство оперативного состава этого отдела до сих пор имеет на связи лишь по 3-4 и 5 агентов.

Такое положение руководство Управления и отдела объясняют тем, что оперативные работники 2 отдела значительную часть времени находились в районах, где вели и ведут работу с агентурой, находящейся на связи в районных аппаратах КГБ.

Недостаточно активно используются в розыске отдельных банд, их главарей и бандитов-одиночек агентурно-боевые группы.

Одним из главных недостатков в организации агентурно-оперативной работы по ликвидации остатков бандитского националистического подполья в республике является то, что руководящие работники 4 Управления и Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР недостаточно контролировали аппараты Уполномоченных Комитета по районам, на территории обслуживания которых продолжают ещё действовать и укрываться в прошлом крупные главари подполья - РАМАНАУСКАС и ЛАБАНАУСКАС и такие банды, как "Кестутиса", "Стумbras", "Паташонаса" и др., представляющие известную опасность. В то же время существовала практика малкой опеки над районными органами КГБ, что отводило аппарат управления от решения главных задач. В последнее время работа в этом направлении стала выправляться.

Приняты меры к укреплению районных аппаратов КГБ Арогольского, Вилькийского и Кедайнейского районов, где действует банда "Кестутиса"; Шилальского, Прекульского районов, где действует банда "Вилкаса".

Согласно указанию КГБ при СМ СССР укреплены оперативные группы по розыску главарей бандподполья РАМАНАУСКАСА и ЛАБАНАУСКАСА; бандгруппы "Кестутиса", "Паташонаса", "Стумbras" и "Кляваса".

В ходе проведения мероприятий по розыску террористической банды "Кестутиса" вновь завербованы агенты "Юля", "ДРАСУОЛИС", которые до последнего времени встречаются с участниками этой банды. После их проверки им вручены средства оперативной техники для обеспечения негласного захвата бандитов. К участнику этой банды БАРТУШАСУ подведена агентурная группа 4 Управления из агентов "ВАЙДИЛА" и "АЛЕКСАСА", чем создаются возможности для негласного захвата бандита.

Было бы целесообразным для усиления контроля и повышения

ответственности оперативного состава, ведущего розыск главарей банд и бандитов, персонально закрепить за руководством 4 Управления и Комитета наиболее важные дела на националистические банды.

Оперативная работа по вскрытию и пресечению подрывной антисоветской деятельности буржуазных националистов имеет некоторое улучшение.

Как указывалось выше, вскрыт ряд националистических групп, в основном состоявших из молодежи. Однако необходимо отметить, что и здесь имеются существенные недостатки.

Так, по делу-формуляру № 6205 с 1945 года разрабатывается МОТЕЙКАЙТЕ Аделио д. Казиса, 1922 года рождения.

Дело заведено на основании полученных данных одного агента "ФЕЛИКСАСА" на том основании, что МОТЕЙКАЙТЕ в то время высказывала антисоветские настроения, имела связь с бывшими бандитами, действовавшими в Рамишальском и Тракайском районах, и якобы ей было известно о существовании в гор. Вильнюсе антисоветской националистической организации.

Однако эти данные не проверены.

С 1951 года МОТЕЙКАЙТЕ агентурно не разрабатывается.

22/IV-1955 года получена санкция тов. МАРТАВИЧЮСА на наглазную съемку и допрос МОТЕЙКАЙТЕ по имеющимся на ней материалам. В зависимости от проведения решить вопрос об её оперативном использовании в разработке ЮРКЯВИЧЮСА Ионаса, который якобы раньше был участником существовавшей антисоветской организации в гор. Вильнюсе.

По делу-формуляру № 1570 разрабатывается ВИЛЯНИШКИС Казис с. Иозаса, 1903 года рождения.

Дело-формуляр на ВИЛЯНИШКИС заведено в августе 1951 года. Основанием для заведения дела послужили агентурные и следственные материалы о том, что ВИЛЯНИШКИС при буржуазной сметоновской власти состоял членом организации "Шаулистов". В период немецкой оккупации Литовской ССР находился в Шимонском Карательном отряде, в составе которого лично принимал участие в арестах советских граждан. В 1944 году в составе других карателей участвовал в операции против группы советских партизан, в результате которой один партизан был убит, а один ранен.

С конца 1951 года ВИЛИНЯКИС агентурно не разрабатывается и лишь в последнее время по долу составлен план агентурно-оперативных мероприятий по разработке ВИЛИНЯКИСА.

По долу-формуляр № 1456 разрабатывается ЛЕЙКАС Витаутас Оли Николаса, 1930 года рождения.

Дело заведено в декабре 1949 года. Основанием для заведения дела послужили официальные и агентурные данные о том, что ЛЕЙКАС в 1949 году вместе со своими родителями уклонился от выселения и переехал на жительство в гор. Вильнюс, после этого был связан с бандитами, ранее действовавшими в Утенском районе, которые оказали содействие в приобретении пищевой машинки и пистолета.

С 1950 года о проводимой антисоветской деятельности ЛЕЙКАСА данные не поступают.

В настоящее время разработку ЛЕЙКАСА ведут один агент "ВОРОБЬЕВ", который характеризует его только с положительной стороны.

19/УМ-1955 года получена санкция тов. СИНИЦЫНА на основании имеющихся материалов ЛЕЙКАСА согласно снять. В зависимости от показаний последнего будет решен вопрос о его вербовке в качестве маркетного агента, так как по роду своей службы он часто бывает в командировках почти во всех районах республики. Однако в деле нет материалов, характеризующих его личные качества, наличие связей, которые могут интересовать органы госбезопасности.

I-м отделом 4 Управления в мае 1953 года заведено дело-формуляр на МАЛАЙКА, 1932 года рождения, студента III-го курса историко-филологического факультета Вильнюсского госуниверситета.

Дело возникло на основании материалов "ПК" и данных

агентов "МАЙОНИС" и "МАРКОВ", свидетельствующих о том, что МАЛАЙКИН среди своих близких знакомых высказывает антисоветские взгляды выражает надежду на скорую войну и реставрацию буржуазного строя в Литовской ССР.

Агент "МАЙОНИС" дал несколько донесений о злобных антисоветских националистических выпадах некоего ДЖИНА, кто он такой и какие принятые в отношении него меры, из донесения не видно. Разработка МАЛАЙКИНА до последнего времени волею не активно, до конца не изучен он, так как агент "МАЙОНИС" не обеспечивает его постоянной разработки, встречи его с объектом бывают лишь периодическими и короткими /1-2 раза в месяц/.

По делу-формуляру № 1282 разрабатывается ЗАГАРСКАС, 1931 года рождения, студент 4 курса ВГУ, националист, ведет переписку резко националистического характера с рядом лиц /РАДИСЯВИЧУСОМ, ГЛЯНСКАСОМ, ПЕЧУЛИСОМ и др./ Разрабатывается с октября 1950 года. В настоящее время разработку ведет агент "ЛЛЕЙКО". ЗАГАРСКАС в письмах к своим связям возводит гнусную клевету на Советский строй и призывает вести организованную работу против Советской власти.

В деле имеется три плана агентурно-оперативных мероприятий от 30/IX-1953 года, от 7/IU-55 года и от 23/UШ-55 г. Все они носят первичный характер и намечаемые мероприятия переносятся из плана в план, главным образом по подбору соответствующих кандидатур на вербовку и активизации разработки, однако ни одного агента не завербовано.

В июле с.г. из письма ЗАГАРСКАСА к своему знакомому МИЛЮКАСУ, находящемуся в Советской Армии, стало известно, что ЗАГАРСКАСОН была организационно оформлена подпольная группа под названием "Триумвират", участники которой дали друг другу клятву

65

верности, но в связи с призывом МИЛКАСА в Советскую Армию и выезда из Вильнюса третьего члена группы КЕРПАУСКАСА, группа распалась.

Разработка ЗАГАРСКАСА ведется одним агентом "ДЕНКО".

В деле имеются всего пять донесений агента "ДЕНКО" от 1/XI-1955, 27/XI-, II/XII- и 21/X-55 года. Все эти донесения не представляют никакого оперативного интереса, так как в них ни в малейшей мере не вскрываются враждебные воззрения разрабатываемого.

По делу предварительной оперативной проверки разрабатывается студентка института ВИНИКАЛТИЕ Вэроника. Дело заведено в апреле 1955 года по данным агентов "АМУР" и "ВИТАЛИС". ВИНИКАЛТИЕ подозревается в принадлежности к нацподполью. Пишет антисоветские стихи и собирает бандитско-националистические песни. Однако, как видно из материалов дела ни тот, ни другой из агентов не видел и не читал "произведений" ВИНИКАЛТИЕ.

Разработка ведется неактивно. В дело имеются три донесения указанных агентов. Других агентурно-оперативных мероприятий не проводилось. До последнего времени по делу не составлялись планы агентурных мероприятий.

По делу предварительной оперативной проверки с декабря 1953 года разрабатывается по подозрению в принадлежности к нацподполью СКАБЕЙКИС Алоизас, 1920 года рождения, артист хора государственной филармонии ЛССР. Разработка ведется через одного агента "ДНЕПР".

Основанием для заведения дела послужили материалы о том, что СКАБЕЙКИС на протяжении длительного времени ведет антисоветские разговоры среди артистов хора филармонии, возводит клевету на КПСС, высказывает желание о возникновении войны между СССР и США, и поражении в ней Советского Союза; высказывает террористические суждения.

Несмотря на серьезность поступивших на СКАБЕЙКИСА материалов о его антисоветских националистических на-

троениях и высказываниях с февраля 1954 г. до мая 1955 года агентурно не освещался. Агент "ДНЕПР" и поступившие от него данные не проверялись, между тем его донесения носят стереотипный характер, что вызывает некоторые сомнения о правдоподобности данных.

По делу-формуляру I отделом разрабатывается с 1949 г. СВИЧУЛИС, подозреваемый в принадлежности к националистическому подполью.

СВИЧУЛИС, 1899 года рождения, работает помощником директора института экспериментальной медицины Академии наук Литовской ССР. В прошлом майор литовской буржуазной армии.

СВИЧУЛИС высказывает среди своего окружения антисоветские националистические взгляды.

Разработка СВИЧУЛИСА по существу с ноября 1954 года не ведется. В текущем году получено всего три донесения от агента "КАРДАС"/ одно донесение от 20 мая и два в октябре/. Содержание донесений не представляет никакой оперативной ценности. Несмотря на поступившие ранее серьёзные материалы о его националистических убеждениях и ненависти к советскому строю, не разоблачен как враг.

В I-м отделе 4 Управления имеются ряд дел оперативного учёта, заслуживающих серьёзного оперативного внимания на троцкистов, эсеров, таутинников и других бывших членов буржуазно-националистических партий.

Многие из них длительное время ведутся безрезультатно, причиной чего является необеспечимость их квалифицированной агенткой и слабой работой с имеющимися агентами.

Так, по делу-формуляру № 861 по скраске "Троцкист" с июня 1952 года разрабатывается РОЗЕНТАЛЬ Самуил, 1903 года рождения, с высшим образованием, беспартийный, работает зав. патронажного цеха в Вильнюсе.

РОЗЕНТАЛЬ до восстановления Советской власти в Литве был членом компартии, состоял в троцкистской оппозиции в 1927 г. являлся организатором троцкистской группы в городе Каунасе, в

67

1933 году выступал среди коммунистов города в защиту русских троцкистов, имел подпольную кличку "Хане Лейа". Во время Великой Отечественной войны содержался в немецком концлагере "Дахау", откуда был освобожден американскими войсками.

РОЗЕНТАЛЬ располагает широкими связями в Вильнюсе, никто из них на учёт не взят и следовательно не проверен. Допускает грубые антисоветские клеветнические измышления. Разрабатывается нецелеустремленно и через одного агента. Практическая преступная деятельность его не вскрыта. Закордонные связи РОЗЕНТАЛЯ не выявлены. Несмотря на всю оперативную важность и необходимость этой части разработки, оперативные работники опустили её. Между тем, как известно, что он в прошлом неоднократно выезжал за границу, где располагает связями. Также известно, что в концлагере "Дахау" он находился с большим количеством лиц, среди которых были у него знакомые и после освобождения заключенных из лагеря американскими войсками отдельные из них не вернулись на Родину, оставшись за границей.

В настоящее время РОЗЕНТАЛЬ вынашивает мысль добиться командировки в Германию под предлогом необходимости изучения постановки там картонаского производства.

По делу-формуляру № 6939 с 1949 года разрабатывается БОРУТА Кавис, 1905 года рождения, из крестьян-кулаков.

Основанием для заведения дела послужило:

БОРУТА - бывший лидер эсеровской партии Литвы и член заграничного эсеровского секретариата. В период немецкой оккупации являлся сторонником выделения Литвы в самостоятельное государство.

После освобождения территории Литовской ССР от немецких оккупантов БОРУТА будучи сторонником буржуазного строя в Литве и националистически настроенным, враждебно отнесся к Советской власти. В 1946 году состоял в подпольной антисоветской организации "Литовский национальный совет", ставившей своей целью

вторжение Советской власти в Литву путем вооруженного переворота, за что в числе других 12-ти соучастников был арестован и осужден на 5 лет ИТЛ. В 1949 году по ходатайству Президиума Верховного Совета Литовской ССР был освобожден из заключения.

После освобождения из заключения БОРУТА остался на старых антисоветских позициях, настроен националистически и среди своего окружения высказывают антисоветские взгляды и возводят злобную клевету на КПСС и Советский строй.

Разработка ведется неудовлетворительно. С 20 ноября 1954 года по 22 февраля 1955 года БОРУТА даже агентурно не освещается.

По делу работает один агент "ИРИНА", который по своим личным качествам неспособен вести разработку, своим сотрудничеством с органами КГБ тяготится. Однако до последнего времени не было принято конкретных мер к приобретению и вводу в разработку более квалифицированного агента.

Вследствие указанных крупных недостатков в агентурной разработке этого врага партии и Советской власти, его практическая вражеская деятельность не вскрыта, связи разрабатываются также неудовлетворительно.

Не выявлены связи БОРУТА с заграничными эсэсовскими организациями, где он есть основание полагать, имеет знакомых по прошлой деятельности в партии литовских эсэсов и эмигрировавших за границу.

По делу-формуляр разрабатывается ЦЕСЕВИЧУС Домас, 1902 года рождения, литовец, беспартийный, с высшим образованием, доктор экономических наук. В настоящее время без определенных занятий. Проживает у сестры в г. Дотнуво, откуда периодически выезжает к своим связям, проживающим в гор. Каунасе, Вильнюсе и Паневежисе.

В прошлом ЦЕСЕВИЧУС являлся одним из лидеров партии

69

- 25 -

"Таутинников". В 1929 году работал секретарем консульства Литвы в г. Кольно /Германия/. В 1933 году ЦЕСЕВИЧУС являлся редактором экономического официоза партии "Таутинников", "Листувес Айдас". В 1939-40 г.г. был председателем партии "Таутинников" и вице-министром финансов в правительстве Сметони.

До последнего времени разработка ЦЕСЕВИЧУСА велась не активно. Разрабатывался он от случая к случаю при поездках в гор. Вильнюс и Каунас, где ему подставлены два агента. Настроения и политическое лицо ЦЕСЕВИЧУСА в настоящее время по существу органам КГБ неизвестно. В последних числах октября для разработки ЦЕСЕВИЧУСА завербован ценный агент "ЮРИСТ", являющийся доктором юридических наук. "ЮРИСТ" близко знаком с объектом разработки, у которого пользуется авторитетом и доверием.

С целью поднятия уровня агентурной работы по делам оперативного учета на троцкистов, эсеров, бывших членов буржуазно-националистических партий "Таутинников", "Ляудинников" и других, разработаны перспективные планы.

---

В текущем году в Литовскую ССР из ссылки и мест поселения возвратилось большое количество лиц в разное время осужденных, бывших видных чиновников и деятелей буржуазного правительства Сметони, а также деятелей буржуазно-националистических партий и организаций, в числе их, как указано выше, кроме ЦЕСЕВИЧУСА, являвшегося вице-министром финансов и председателем партии "Таутинников", возвратились КЛИМАС, бывший посол Литвы во Франции БИСТРАС - в прошлом видный деятель партии христианских демократов, доктор философских наук и профессор, последний поэт в 1939 году, в правительстве Сметони министр пропаганды ТОЛЮШС Зигнас, один из лидеров партии "Ляудинников" и главарей анти советской националистической организации т.н. "Фронта литовских активистов".

С прибытием этих лиц на территорию республики, в интеллигентских кругах стали распространяться слухи о том, что

продолжающие отывать наказания и административно-высланные из Литовской ССР националистические и другие враждебные элементы готовятся организовать в отношении партийно-советских активистов Литвы враждебные действия. Так, агент "ЛЕОНАС" 14 сентября с.г. в своем донесении о состоявшейся встрече с писателем ВАЙЧУНАСОМ Пядрасом и его братом — ксендзом ВАЙЧУНАСОМ Иозасом, пишет:

"...По рассказу Пядраса ВАЙЧУНАСА, который данные получил от возвращавшихся из лагерей СТЕПАНАВИЧУСА Вишса /непосредственно/, бывшего Вевисского настоятеля ЯСЮНАСА и настоятеля Аникшчяйского костела, ксендза РАУДЫ, через ксендза ВАЙЧУНАСА/, лидера партии "зальстечай" — ляудининкай Зигмаса ТОЛЮНАСА /через Балиса ЖИГАЛИСА и др. в лагорях, в которых заключенные литовские политические деятели и вообще интеллигенты, очень живо интересуются деятельностью виднейших литовцев на родине.

"...После работы, в лагорях, заключенные собираются и не только молятся, но проводят также совещания, в повестках дня которых всегда бывают беседы о будущей наказании "премещавших на службу к большевикам литовских деятелей". Бывают даже форменные "процессы", на которых выносится приговор тому или другому деятелю Советской Литвы — литовцу. Сделаны даже списки — "индексы" с фамилиями литовцев, которые должны будут отвечать. Если среди них выясняется агент Советской власти, они, заключенные, без всяких церемоний убивают его и администрация лагеря даже никакого следствия не проводит.

"Сам писатель Пядрас ВАЙЧУНАС, который, как он сам говорит, всеми усилиями старался "быть в стороне", получил два предупреждения. Его брат, ксендз ВАЙЧУНАС, привез из Аникшчая предупреждение от ксендза РАУДЫ, что "писатель Пядрас ВАЙЧУНАС еще не вычеркнут из "индекса", а приятель ВАЙЧУНАСА Балис ЖИГАЛИС передал ему предупреждение от адвоката Зигмаса ТОЛЮНАСА, чтобы ВАЙЧУНАС не издавал никаких своих книг в советских издательствах и вообще не участвовал в культурной и общественной жизни Советской Литвы.

"Эти предупреждения, повидимому, были получены и ЕИЕНЦУОЛИСОМ, который после них окон-

71

чательно свалился с ног и сошел с ума. В испуге и сам писатель ВАЙЧУНАС. Он говорил источнику: "Представь себе, — у литовцев в лагерях я в "индексе", эмигранты в США также смотрят на меня криво, здесь же. Советская власть также не имеет на меня глаза. Что же должен делать человек в таком положении?..."

Все перечисленные лица, за исключением ксендза РАУДЫ и ЧЕСЕВИЧУСА осели на жительство в гор. Коунасе, где взяты под агентурное наблюдение.

Из имеющихся агентурных материалов, поступивших от агентов "АХОЛАСА", "ВИТУЛИСА" и других видно, что БИСТРАС, ТОЛЮСИС, ЖИГИЛИС имеют разные антисоветские настроения. Миония высказанные ЖИГИЛИСОМ и ТОЛЮСИСОМ агентуре КГБ о дальнейших действиях /через агента "АХОЛАС" выяснялась возможность существования подпольной группы у ТОЛЮСИСА/ сводятся к необходимости "Сохранения национальных сил и всячески их оберегать ... т.к. Литва слишком малая страна в сравнении с Россией"...

72

Наличие дел оперативного учёта и агентуры, работающей по этим делам, находящаяся в производстве 1-го и 2-го отделов характеризуется следующим образом:

по 1-му отделу

Отделения	аг. дел	д/ф	дел ПОП	Роз. дел	Контр. дел	Лит. дел	Аген- това,	я/к
1-й отд-е 7 чел.	1-21 1	61 38	12 5	-	68	-	53	10
2-й отд-е 8 чел.	-	40 24	15 12	-	32	-	69	13
ВСЕГО:	1-2 1	101 62	27 17	-	100	-	122	23

по 2-му отделу

1-е отд-е 10 чел.	-	3 5	1 3	3 7	23 18	-	60	2
2-е отд-е 12 чел.	-	31 6	6 2	-	41	1	41	5
ВСЕГО:		34 11	7 5	3 7	64 18	1	101	7

ПРИМЕЧАНИЕ: Числителем показано количество дел,  
знаменателем показано количество агентуры  
работающей по этим делам.

Количество агентуры, находящейся на связи у сотрудников 1 и 2 отделов и результаты проведения явок в октябре текущего года характеризуется следующей таблицей.

1-й отдел

ОТДЕЛЕНИЯ	Кол-во аг-в на связи	Предупом. явок	Прое- дено	не сост явок	Получ. аг. до- нор.	ПРИМЕЧ.
1-й отд-е 7 чел.	51	113	96	17	76	
2-й отд- 8 чел.	71	204	164	40	84	
ВСЕГО:	122	317	260	57	160	

2-й отдел

1 отд.-10 ч.	60	107	105	2	54
2 отд.-12 ч.	41	77	65	12	32
ВСЕГО:	101	184	170	14	86

FB

СОСТОЯНИЕ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ ПО РОЗЫСКУ  
АВТОРОВ АНТИСОВЕТСКИХ ЛИСТОВОК И АНОНИМНЫХ  
ПИСЕМ

Розыском авторов антисоветских листовок и анонимных писем в КГБ при СМ Литовской ССР занимается З отделение I отдела 4 Управления в составе 5 оперативных работников, в том числе начальник отделения лейтенант ЧЕПУЛИС А.М., член ВЛКСМ Литвы, образование 6 классов, ст.оперуполномоченный - I, оперуполномоченных - 3.

В 1955 году на территории Литовской ССР 104 автором было распространено 233 экз. антисоветских листовок и 174 анонимных письма. Всего по состоянию на I/X-1955 года органами КГБ Литвы розыскивается 363 автора 658 экз. антисоветских листовок и 416 анонимных писем, из них 102 автора, распространявших в текущем году 152 листовки и 131 анонимное письмо.

Отделением в 1955 году проведен ряд мероприятий, направленных на улучшение агентурно-оперативной работы по розыску авторов анонимных антисоветских документов. В июне с.г. в гор. Вильнюс проведен трехдневный семинар для работников, занимающихся розыском анонимов в гораппаратах КГБ Клайпеды, Шяуляя и Каунаса.

Для оказания помощи районным аппаратам в организации розыска авторов состоялось 15 выездов на места оперработников отделения. Многие выезды завершились установлением авторов анонимных документов. Так, тов. ЧЕПУЛИС в гор. Игналине вскрыл автора антисоветских листовок ГАЙЖУТИТЕ, возглавлявшую антисоветскую группу учащихся, именовавших себя "Молодые мастители", из 5 человек, тов. ТРАКИМАС в Дотнувском районе установил автора 3-х террористических анонимок - ПЕТРАЙТИТЕ и в Каунасском районе авторов 13 антисоветских листовок братьев ГЕРМАНАУСКАСОВ.

Отделением вызывались оперработники районных аппаратов КГБ - Пренайского, Шкуляйского, Аникшайского районов для доклада наиболее серьезных дел розыска анонимов и разработки по ним оперативных мероприятий.

В целях усиления работы в горрайаппаратах госбезопасности подготовлено и в октябре с.г. выпущено указание об усилении розыска авторов антисоветских анонимных документов.

В гор. Вильнюсе приобретено 3 доверенных лица, которые используются в розыске авторов анонимных документов. Приведена в порядок картотека, в которой сосредоточены образцы почерков всех розыскиваемых по республике анонимов.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий в 1955 году установлено 72 автора, которыми было изготовлено и распространено 132 экз. антисоветских листовок и 87 анонимных писем. При этом вскрыто 3 антисоветских группы с общим количеством участников 14 человек. В октябре с.г. энергично проведены мероприятия по установлению 2-х распространителей антисоветских листовок в гор. Вильнюсе. Из числа установленных авторов фретовано - 7, взято в агентурную разработку - 28 и профилактиковано - 37 человек.

Вместе с тем в работе по розыску авторов антисоветских листовок и анонимных документов имеются серьезные недостатки.

До настоящего времени не закончен пересмотр дел розыска анонимов, предусмотренный приказом КГБ № 00574. В органах Госбезопасности Литвы все еще имеются дела, розыск авторов по которым не представляет оперативного интереса.

Медленно осуществляется розыск серьезных авторов антисоветских анонимных документов по значительному количеству дел розыска анонимов / "ГОМУЛКО", "АГЕНТ", "ОТИЦЕНЕЦ", "ПРИБОКЛЬНЫЕ", "СТУДЕНТЫ" и др./

Нетерпимое положение создалось с розыском 130 авторов, разославших анонимные документы с террористическими угрозами в адреса местных партийных и советских работников. По многим из этих дел розыск авторов затянулся на длительное время потому, что активных розысковых мероприятий по ним не проводится. Так, в делу "МОКРИЦА" аппаратом Уполномоченного КГБ по Вильчийскому району с 1951 года розыскивается автор 4-х анонимных писем, содержащих террористические угрозы местным партийным работникам. Однако активных агентурно-оперативных мероприятий по делу в 1953-1955 г.г. не проводилось, несмотря на то, что автор вновь проявил себя в 1953 году.

В розыске авторов анонимных антисоветских документов еще не в полной мере используются имеющиеся агентурные возможности. Оперативники отделения слабо изыскивают возможности использования в розыске анонимов агентуры оперативных отделов

25

Управления, редко бывают на язвах с агентами, включенными в розыск, не всегда отрабатывают им целеустремленные задания, мало работают над приобретением доверенных лиц по конкретным делам.

Не дает должных оперативных результатов служба "ПК", на подчерка розыскиваемых преступников. В 1955 году этим мероприятием по гор. Вильнюсу установлено всего 2 автора анонимных писем. Тем не менее оперсостав отделения недостаточно работает с контролерским составом службы "ПК" по изучению графических особенностей почерков розыскиваемых преступников. Значительная часть корреспонденции проходит на пункте "ПК" без контроля, т. к. имеющиеся два контролера не обеспечивают этого у частка работы.

Райаппараты КГБ все еще не уделяют этой линии должного внимания, слабо реагируют на имеющиеся антисоветские проявления, розыск авторов анонимных документов ведут медленно и неквалифицированно. Так, например, с 1952 года ведется розыск автора 2-х антисоветских листовок по делу "Шаумист" в Вильнюсском районе. За прошедшее время никакой работы по делу не производилось, агентурно-оперативные мероприятия трижды полностью переносились из плана в план.

Крайне медленно развергается работа аппаратом Уполномоченного по Каунасскому району по розыску авторов анонимки с террористическими угрозами бригадиру колхоза "Виршужис" - ГИНОНАСУ и антисоветских террористических аноним председателю и заведующей фермой колхоза "Науя Вага" СТРУПКАСУ и МИЛАУСКЕНЕ.

Прокомогром КНД установлено, что отделение слабо осуществляет контроль за мероприятиями, проводимыми горрайаппаратами по розыску анонимов и недостаточно оказывает им практической помощи.

В КГБ при ОМ Литовской ССР неудовлетворительно поставлена работа с агентурой по предотвращению и пресечению попыток со стороны враждебных элементов к распространению антисоветских листовок и других антисоветских анонимных документов.

В ряде случаев разработка установленных авторов ведется поверхностно, в следствие чего длительное время безрезультатно разрабатываются авторы антисоветских анонимных доку-

76

менгов ПРАНЦУС, ШУЛЬЧИЕ, ШАРКУТЕ, ЦВЕТКОВ.

Серьезным недостатком в работе по розыску анонимов является отсутствие контакта розыскников с оперативными отделами.

Приказ КГБ при СМ СССР № 00574 от 9/IX-1954 года обязывающий всех оперативных работников проверять по картотеке розыска авторов антисоветских листовок и анонимных писем разрабатываемых лиц не выполняется. По заявлению начальника 1-го отдела 4 Управления КГБ при СМ Лит.ССР тов.НАРАС никто из оперативных работников 2, 5 отделов и 4 Управления не проверял по картотеке розыска анонимов рукописи разрабатываемых на предмет выявления из их числа возможных авторов антисоветских листовок и анонимных писем.

Более того, в частности оперативный состав и руководство З отдела 4 Управления КГБ, не знают содержания указанного приказа и с ним не знакомились.-

77

СОСТОЯНИЕ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ ПО ЛИНИИ  
БЫВ. сионистов и еврейских буржуазных нацио-  
налистов.

На территории Литвы, до её воссоединения с Советским Союзом, существовало легально более двадцати сионистских и еврейских националистических организаций, имевших связь с заграничными сионистскими центрами.

В 1940 году существование в Литве различные сионистские организации были запрещены, руководящий состав этих организаций частично был репрессирован, многие бежали за границу, оставшиеся, как об этом свидетельствуют имеющиеся данные, продолжали сионистскую деятельность. В настоящее время на территории Литвы проживают многие бывшие активные участники сионистских организаций, однако учёта их нет.

В 1946 г. из Польши в Литву прибывали сионисты-эмиссары ШЕР и ДЕЙЦ, проводившие агитацию среди еврейских националистов на выезд за границу..

Многие лица еврейской национальности, проживающие в Лит. ССР, имеют письменную связь с родственниками, а также с различными обществами и организациями, находящимися за границей. С Израилем имеют переписку 7 тыс.55 человек, за 9 месяцев этого года количество переписывающихся с Израилем увеличилось на 1.815 человек.

Вышеизложенное свидетельствует о наличии в Литовской ССР значительной базы для организации работы по линии сионистов и еврейских буржуазных националистов.

В соответствии со штатным расписанием, разработка бывших сионистов и еврейских буржуазных националистов в КГБ при СМ Литовской ССР входит в Функции I отделения I отдела 4 Управления. Непосредственно эта работа возложена на старшего оперуполномоченного майора НАДТОЧИЙ В.Т., 1915 года рождения, русского, образование 7 классов /учился в средней школе/, в органах с 1940 года.

На вышеизложенной линии работает с 1953 года.

Тов. НАДТОЧИЙ имеет достаточный опыт в агентурно-оперативной работе. Линию работы знает.

Имеет в своем производстве 12 дел-формуляров, 7 дел предварительной оперативной проверки, осуществляет работу с II-м агентами, на него не возложена обязанность по руководству периферийными органами по линии сионистов и еврейских буржуазных националистов.

### АГЕНТУРНЫЙ АППАРАТ

Агентурный аппарат по линии сионистов и еврейских националистов состоит из:

Агентов - 13  
Содержателей я/к -

ЛИТУВОС  
ДРУГАСИС  
ARCHYVAS

Fondo Nr. 61  
Arygrafo Nr. 3  
Bylos Nr. 514  
Lapo Nr. 78

/ II агентов находятся на связи у ст.оперуполномоченного тов. НАДТОЧИЙ, I агент - у начальника отделения тов. БЕДОУСОВА, I агент на связи у оперуполномоченного тов. СУХОРУКОВА/.

Агентурный аппарат качественно слаб. Часть агентов имеют недостаточное общее развитие и занимают низкое общественное положение, /агент "ЗИГМАС" - грузчик, образование 4 класса, "СЕРАФИМА" - портниха, образование 4 класса и др./

Отсутствует агентура из числа бывших активных сионистов и еврейских авторитетов, способных по своему положению оказывать необходимую помощь органам.

Работа по приобретению новой агентуры ведется слабо, в то же время в этом имеется большая необходимость. В течение 1955 года завербован всего один агент.

Многие агенты используются недостаточно целеустремленно. В ряде случаев задания агентуре имеют общий, неконкретный характер, не всем определяется линия поведения в среде объектов разработки. В результате чего от агентуры мало поступает донесений, имеющих оперативный интерес.

Имеется факт неправильной выдачи денежного вознаграждения агенту по ст. 9-й, 10 апреля с.г. зам. начальника I-го отделения тов. КРИСЮНАС. Обосновывая необходимость выдать деньги агенту "Томо-Наус", в прилагаемой к рапорту справке на имя тов. ОБУКАУСКАС писал: "...Чтобы втянуть в более активную работу по разработ-

29

же еврейских националистов и троцкистов целесообразно оказать агенту материальную помощь".

Согласно этого рапорта, по разрешению тов. ОБУКАУСКАС агенту "Гомо-Наус" выдано денежное вознаграждение в сумме 800 рублей. В июле с.г., в результате проверки "Гомо-Наус" в Москве стало известно, что он с объектом разработки вел себя провокационно, в представляемых нам агентурных донесениях общал и сгущал антисоветские высказывания объекта разработки и по сообщению агента "ЭМЫ" сам высказывал националистические настроения. Было предложено "Гомо-Наусу" тщательно проверить и решить вопрос о целесообразности его дальнейшего использования, однако его проверка до настоящего времени не организована. Необходимо в ближайшее время проверить агента "Гомо-Наус" через агентуру и другие возможности.

Руководители отдела Управления на личной связи агентуры работающей по разработкам сионистов и еврейских националистов не имеют. Контрольные явки проводят совершенно недостаточно.

#### ДЕЛА ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

По линии сионистов и еврейских буржуазных националистов в I отделе 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР имеется:

1. Агентурное дело - I "ФАРИСЕЙ" на 2-х человек,
2. Дел-Формуляров - 12
3. Дел предварительной оперативной проверки - 7.

Ознакомление с делами оперативного учета показало, что разработка объектов дел в основном сводится к сбору фактов прошлой преступной деятельности и сбору материалов о их настроениях. Мало проводится активным мероприятий, направленных на вскрытие возможной организованной вражеской деятельности разрабатываемых и выявление их преступных связей.

Бывшие участники сионистских и других националистических организаций, а также лица ведущие активную переписку с родственными и иными связями за кордоном и имеющие намерение выехать из Советского Союза, через агентуру не изучаются.

Руководители отдела Управления недостаточно оказывают практическую помощь оперативному работнику, отвечающему за линию еврейских националистов.

Состояние агентурно-оперативной работы  
по линии католиков, церковников и сектан-  
тов.

З отдел 4 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР занимается выявлением и разработкой агентуры капиталистических разведок и участников антисоветского подполья из числа враждебно-настроенных католиков, лютеран, православного духовенства и сектантов различных течений.

Отдел состоит из 2-х отделений: первое отделение ведет агентурно-оперативную работу по линии католиков, второе отделение по остальным линиям.

Начальник отдела подполковник ЗВТРВИС Михаил Григорьевич 1914 года рождения, имеет неоконченное среднее образование, окончил два курса техникума, в 1938 году в Киеве окончил одногодичную республиканскую школу ГУГБ НКВД, в органах госбезопасности работает с 1936 года. По линии З отдела с 1953 года.

Заместитель начальника отдела (он же начальник 1-го отделения) старший лейтенант ВАЙГАУСКАС Р.К., 1928 года рождения, образование 8 классов, в органах госбезопасности с 1946 года, в отдел прибыл в октябре 1955 года, до этого работал Уполномоченным аппарата КГБ в Шилутском районе. Учится в 9 классе.

По штатам 1 отделения предусмотрено 9 оперативных сотрудников. В настоящее время работает 7 человек, а 2 сотрудника используются на пересмотре дел оперативного учёта, находящихся в архиве.

Начальник 2-го отделения-подполковник ЮОМАТОВ И.Д., 1908 года рождения, имеет среднее образование, в органах госбе-

2.	Fondo Nr.	K1
LIETUVOS ΥΡΑΤΙΝΓΑΣΙ ARCHYVAS	Apyrašo Nr.	3
	Bylos Nr.	514
	Lapo Nr.	80

запасности с 1965 года, по линии церковников работает с июня 1963 года, учится на 3-м курсе заочного юридического института.

В настоящее время на территории Литовской ССР имеется 6 католических епархий, возглавляемых тремя епархиальными управлениями, 672 костела, которые обслуживают 797 священников. Действует межепархиальная духовная семинария, где обучается 77 вспомогательных; 26 приходов лютеранской церкви, обслуживающие 16-ю службами культа. Руководство административной и духовной деятельностью этой церкви осуществляет консистория; 44 православных церкви, 44 служителя культа, руководство которым осуществляется епархиальным советом во главе с епископом; два православных монастыря мужской (11 монахов) и женский (29 монахинь). Верующие старообрядцы Литвы объединены в 59 религиозных общинах, обслуживающих 56 духовными наставниками. Общины и деятельность духовенства возглавляет Высший старообрядческий совет. Имеются две синагоги, а также нелегально действуют несколько немногочисленных групп сектантов-пятидесятников, адвентистов 7-го дня и "исусовцев".

Наличие дел оперативного учёта и агентуры характеризуется следующими данными:

Наименование разработок, количество агентуры и я/к:	Кол-во в мест. органах	Кол-во : в отде- ле	Из них: в 1 отде- лении.	Во 2-й отделе- нении.	Всего
Агр.дел	-	1(10ч)	-	1(10ч)	1(10ч.)
Д/фор.	206	27	20	7	283
Д.ПОП	-	-	2	2	4
Агентов	75	49	31	18	122
З/ квартир	-	10	7	3	10

В текущем году оперативным составом проделана некоторая положительная работа.

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHIVAS	Fondo Nr. _____ K1
	Arygrašo Nr. _____ 3
	Bylos Nr. _____ 5/4
	Lapo Nr. _____ 81

82

В результате осуществления агентурно-оперативных мероприятий в 1955 году вскрыта молодежная клерикально-националистическая группа в количестве 3-х человек из числа учащихся Гунтинской средней школы, Ионишкельского района. Участники этой группы на проводимых сбирацах обсуждали вопрос о вовлечении в неё новых членов и подготовки к совершению активных антисоветских действий (убийство председателя колхоза, приобретение огнестрельного оружия и другие). Руководитель указанной группы ШЛНКАС И.И. в июле 1955 года арестован, остальные два участника профилактированы.

В целях усиления агентурных возможностей органов госбезопасности в руководящих звеньях католической церкви Литвы, Комитетом госбезопасности при СМ Литовской ССР проводились мероприятия по специальному делу "АПОСТОЛЫ", расчетанные на подстегу а. „Лепа“ и „Петрайтис“ Ватикану для посвящения в сан епископа. В результате а. „Петрайтис“ в сентябре с.г. был посвящен в епископа.

Успешно осуществлен ввод агента "ПЕТРАЙТИСА" в мероприятие по делу "ВОЛНА". Дальнейшим проведением этих мероприятий имеется виду подставить заокеанским католическим кругам агента "ПЕТРАЙТИСА", от имени которого затем вывести в Ватиан Кон проверженного агента, как представителя католического духовенства в Литве.

Хорошо продуманным мероприятием агент "ПЕТРОВ" был избран на состоявшемся в мае с.г. синоде председателем консистории лютеранской церкви.

Путем осуществления агентурно-оперативных мероприятий в апреле-мае 1955 года легализованы длительное время скрывающиеся авторитеты монашеского ордена "Францисканцев" в Литве ксендзы: ЧЕНЧУЛИС П.П., 1884 года рождения, бывший провинциал ордена "Францисканцев", а впоследствии превычайный уполномоченный генеральной курии. На нелегальном положении находился с 1946 г., ДАЙГНОРА П.М., 1903 года рождения, бывший настоятель "Францисканского" монастыря в гор. Каунасе. На нелегальном положении находился с 1946 года.

2.	Fondo Nr.	K1
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHIVAS	Arygašo Nr.	3
	Bylos Nr.	514
	Lapo Nr.	82

LIEPUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. Arygašo Nr. Bytos Nr. Lapo Nr.
-------------------------------------	---

61  
3  
514  
83

83

После легализации взяты в разработку.

За 1955 год отделом совместно с районными аппаратами КГБ завербовано 26 агентов, из которых 24 - по католикам, 1 - по лютеранам.

Оперативным составом отдела разработаны перспективные планы мероприятий на 2-е полугодие 1955 г. по линии католиков и лютеранского духовенства.

З-м отделом отказано в помощь периферийским аппаратам КГБ. С этой целью сотрудники вносили в Каунасский, Вилькавиский, Шальчининский, Шедувский, Бенасский и другие аппараты КГБ, где принимали участие в разработке и проведении мероприятий по делам оперативного учета.

Продолжались также и выезды в КГБ при СМ Литовской ССР работников районных /Обильский, Калварийский, Локнуский и др./ с докладами о ходе разработки дел, состоящих на оперативном учете.

Наряду с этим, в агентурно-оперативной работе З-отдела продолжают иметь место серьезные недостатки.

Основным недостатком в работе отдела, особенно по линии католиков, - малочисленный состав, слабо качественный, который не может обеспечить активную разработку подгнечного элемента.

Оперативный состав отдела крайне недостаточно привлекают меры по вербовке новой агентуры, а некоторые сотрудники в текущем году вообще её не вербовали.

Так, ст. оперуполномоченные НАРВИНАС и ГРИГЧИН не проводили вербовок, а ГУСТИС, ДЛИНКАС и ГУДАВИЧУС завербовали по одному агенту.

Слабо ведется работа по использованию имеющейся агентуры.

рд.

Агент "ИГНАС" /находится на связи у т. НАРВИДАС/, 1902 года рождения, имеет среднее духовное образование, бывший монах ордена "сезельтицев", завербован в сентябре 1951 года.

По вербовки имелись агентурные данные о том, что "ИГНАС" во время Отечественной войны был связан с Тельшайским штабом подпольной националистической организации т.г. "Независимая Литва". В конкретных разработках участия не принимает. В 1955 году от него было получено несколько донесений информационного характера

Агент "ВИТАС", 1928 года рождения, со средним духовным образованием, работает викарным иконцом в одном из костелов в гор. Вильнюсе, завербован в апреле 1954 года. Располагает связями, заслуживающими оперативного внимания, агент "ВИТАС" не их разработку не направляется, с момента вербовки от него получено 8 донесений информационного содержания, /находится на связи у тов. ГУСТОВА/.

Агент "999", 1904 года рождения, с высшим богословским образованием, настоятель костела в г. Вильнюсе, завербован в 1945 г. За время работы от агента получено много ценных материалов на участников националистического подполья. По его материалам проводились аресты и легализация бандитов. Характер агента всесторонне развитым, общительным, дисциплинированным, располагает большим кругом знакомых, которые представляют оперативный интерес. Однако ознакомившись с материалами рабочего дела, видно, что в настоящее время с агентом работают нецелесообразно, не определена ему линия поведения.

Аналогичное положение с агентами "ИГИС", "БИНАС", которые слабо используются по конкретным разработкам. /Состоит на связи у т.т. ДОМАРКАСА и ЛУЧИНСКАСА/.

В результате отсутствия со стороны оперативного состава

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. K1
	Arygrašo Nr. 3
	Bylos Nr. 514
	Lapo Nr. 84

кропотливой воспитательной работы с агентурой, некоторые агенты, имея большой опыт работы с органами госбезопасности, своим поведением скомпрометировали себя, тем значительно снизили свои возможности, как агенты.

Агент "ПАПЕЛС" имеет среднее духовное образование, работает викарным иерейом в Пренайском районе. Располагает обширными связями, представляющими оперативный интерес. Однако своим поведением /употребление спиртных напитков, связь с женщины/ скомпрометировал себя. /Состоит на связи у т. НАРВИДАСА/.

Агент "ПАТРИОТС", со средним богословским образованием, работает иерархом в одном из приходов Молетского района. Завербован в 1945 году.

По работе с органами госбезопасности характеризуется положительно. Однако неправильная линия его поведения, прорастание, введение всяческого рода новшеств в костеле, открытые высказывания патриотических верующих, оттолкнули от него значительную часть религиозного духовенства и интелигенции. /Находится на связи у т. ГУСТОВА/.

Агент "ГУРУС" завербован в 1950 году, располагает обширным связям, но их разработку ведет слабо, так как выдаст себя за сверх-патриота, пьянствует и симптоматично с женщины. /Находится на связи у тов. ГУДАВИЧАСА/.

На связи у оперативного состава отдела состоят агенты, которые по своему поведению подозрительны, как дезинформаторы и расшифровавшиеся, а глубокой перепроверки имеющихся данных не проводится.

Агент "ПАПАЛС", с высшим богословским образованием, иерарь, завербован в сентябре 1954 года на компрометирующих материалах. За это время от него получено несколько донесений информационного характера как на бывших членов ордена "сапевитцев". Имеется виду через "ПАПАЛСА" создать условия по выводу проверенного агента в Ватикан. Наряду с этим в январе-апреле ф.р.

от агента В-йсейского РО КГБ "ШЕПИЛО" получены донесения о антисоветских высказываниях "ПАТАШУСА". Перепроверка этих данных до последнего времени не проводилась. В настоящее время составлен план по перепроверке "ПАТАШУСА", осуществление которого намечается в ноябре с.г. /состоит на связи у т. НАРВИДАСА/.

Агент "АРГУС", 1913 года рождения, уроженец Польши, имеет среднее духовное образование, работает ксендзом в Н-Вильнянском районе, завербован в 1948 году.

Ранее характеризовался по работе положительно. По его материалам была арестована группа польских националистов, а также два нелегала ксендза.

Наряду с этим имеются данные, дающие основание подозревать его в двурушничестве.

Поддерживая близкие связи с разрабатываемыми КГБ при СМ Украинской ССР ксендзами ЖИКЕВИЧЕМ, ЗИС, КУХАРСКИМ и другими, "АРГУС" скрывает это от органов КГБ.

В 1951 году через агента "АРГУС" проводилось мероприятие по подставе разрабатываемому ксендзу ЭЛЛЕРТУ "нелегального" и нала связи с архиепископом ЯЛЬНИКОВСКИМ, проживавшим в то время в Польше. "АРГУС" имея указание от КГБ, чтобы его брат, находящийся в Польше, принял от его имени одно лицо, агент тайно послал своему брату письмо с предупреждением, чтобы брат никого не принимал от его имени. Будучи допрошен 2/1-52 г. по этому вопросу, "АРГУС" дал неубедительные ответы. Кроме того, имеются данные, о том, что отдельные ксендзы подозревают его в связях с органами госбезопасности.

Агент "В" в донесении от 2/1-52 г. сообщает:

"Ксендз Бронислав говорил источнику, что //АРГУС// сотрудничает с органами МГБ."

В настоящее время "АРГУС" слабо используется в разработке враждебных элементов, тогда как он располагает большим

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K1
	Arygašo Nr.	3
	Bylos Nr.	5/4
	Lapo Nr.	87

кругом связей из числа антисоветски настроенного духовенства и интеллигенции. Находится на связи у товарища ШИСЛЯВА.

Агент "ЛЕОНДАС", 1911 года рождения, со средним образованием, по профессии журналист, владеет литовским, польским, немецким и русским языками, завербован в 1945 году.

В период немецкой оккупации "ЛЕОНДАС" являлся заведующим культордена профашистской газеты "Новая Литва", в которой было помещено более 50-ти написанных им антисоветских клеветнических статей.

"ЛЕОНДАС", как агент, проверен в работе с нашим. По его материалам был арестован ряд лиц.

В характеристике от 28/X-1948 г. указывается:

"...Имеет большие знакомства среди интеллигенции города, но не пользуется у неё доверием, так как его подозревают в сотрудничестве с органами МГБ в связи с тем, что все сотрудники редакции, в которой он работал, арестованы и осуждены, а он освобожден из-под стражи..."

В справке от 20/I-1958 года отмечается:

"Находясь на связи в б.1-м отделе УВД ЛССР, "ЛЕОНДАС" при направлении в маршрутную командировку в Польшу в январе 1946 года был расшифрован перед редактором газеты "Тиеса" тов. ЗЛИНАСОМ, а через него и перед рядом других его знакомых."

В связи с таким обстоятельством агент "ЛЕОНДАС" несколько ограничен в своих возможностях, но по делу ВАЧЧИНАСА дал ценные материалы.

Агент "БОГОДИСКИЙ", священник православной церкви, также подозревается верующими в связи с органами госбезопасности.

В донесении от 28/II-58 г. агент "ВЛАДИМИР" сообщает:

"В конце мая или начале августа с.г. к источнику приходила учительница Ново-Вильнской средней школы СЕМАНСОВА..., которая источнику рассказала, что она

располагает данными о том, что поп из Н-Вильно доносит властям, т.е. является агентом органов МВД, за что люди боятся к нему идти на исповедь."

Более того, в своем донесении от 1/II-1955 года агент "БОГОЛЮБСКИЙ" указывает:

"Несколько дней тому назад брат источника покинул свою жену из-за издевательских отношений со стороны её и её матери к нему. Во время предыдущих скандалов жена брата "облизав грязью" его затронула и источника, сказав: "брать твой шпион, сидит в Н-Вильске и выдаст священников."

Нарушая указания Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР, ст. оперуполномоченный тов. МИКУЛЕВ до последнего времени допускал литературую "отработку" донесений, полученных от агентов "РЕДА", "999" и "КРИСТИНА".

Низкий уровень работы оперативного состава с агентурой объясняется, прежде всего, неправильной организацией руководящего состава от начальника отделения до руководства Управления своей работы с оперативными сотрудниками отдела. Нарушая приказ Председателя Комитета госбезопасности при СМ СССР № 00420-55 г. руководителям отделений от дела докладываются после проведенных языков, как правило, оперативными сотрудниками только те донесения, которые представляют интерес. Остальные донесения докладываются после того, как они будут отпечатаны.

Руководством отдела и Управления еще недостаточно анализируется работа оперативного состава с каждым агентом в отдельности, глубоко не изучаются возможности агентов. Руководящий состав еще мало бывает на контрольных языках с оперативными работниками.

Совершенно неудовлетворительно обстоит дело в отношении внедрения на учебу в католической духовной семинарии, действующей в гор. Каунасе, агентуры, органов госбезопасности его вербов-

2. LITUOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. _____ R1 Arygašo Nr. _____ 3 Bylos Nr. _____ 514 Lapo Nr. _____ 88
---	---

ко в качестве агентов, обучавшихся там клериков. В настоящее время в семинарии из числа клериков имеется 3 агента, один из которых завербован в 1954 году, два остальных в 1955 году.

Несмотря на трудности приобретения новой агентуры, КГБ имеет возможности всесторонне изучать кандидатов на вербовку через 4-х агентов из числа преподавательского состава семинарии.

В отдельных случаях оперативные сотрудники отдела не совсем серьезно подходят к оценке личных качеств кандидата, назначаемого к вербовке.

Оперуполномоченный тов. ГУДАВИЧС, в марте с.г. был завербован агент "НЕУМЯРТОЛЬС", а в октябре исключен из сети, в связи с его отказом секретно сотрудничать с органами госбезопасности.

29 марта с.г. ст.оперуполномоченный тов. ПИСЛЕВ завербовал агента "БРОНИСЛАВ", 1934 года рождения, имеющего незаконченное среднее образование, работающего органистом. Вербовкой "БРОНИСЛАВ" преследовалась цель изучения ксендза БОРСОВИЧА, являющегося настоятелем костела. По своему положению в возрасту "БРОНИСЛАВ" не в состоянии вести разработку ксендзов. За время после вербовки получено два донесения, одно из которых информации о его поездке в Латвию.

В марте с.г. начальник 2 отделения тов. ЦИМАТОВЫЙ завербовал агента "РУЛЕВОЙ", 1905 года рождения, образование 7 классов, для разработки антисоветского элемента из числа гиттицеятиков. "РУЛЕВОЙ" представляет материалы информационного содержания о проводимых сектантами сборищах. Близких подходов к разрабатываемому агенту не имеет и по заявлению самого агента многие сектанты ему не доверяют.

Слабое состояние работы с агентурой серьезно отразилось на разработке вражебного элемента.

В производство ст.оперуполномоченного тов. ПИСЛЕВА

LITUVOS YRATINGASIS ARCHYVAS	Fondo № K1 Arygašo № 3 Bylos № 514 Lapo № 90
------------------------------------	---

Л

имеется дело-формуляр на ксендза ЭЛЛЕРТА Я.Я., 1897 года рождения, уроженца Польши, с высшим духовным образованием, члена капитула Вильнюсской архиепархии, заведено 6 сентября 1944 года. ЭЛЛЕРТ в прошлом активный энтек (партия народных демократов). В период Польского буржуазного режима в Вильнюсском kraе поддерживая тесные связи с видными польскими националистами.

Установление Советской власти в Литве в 1940 году ЭЛЛЕРТ встретил враждебно, выступал в костеле с антисоветскими пропагандами.

После изгнания немцев с территории Литвы, ЭЛЛЕРТ установил преступную связь с участниками польской националистической организации "А.К." ксендзами МАРКОВСКИМ и ЮСЕЛЬ (арестован), совместно с которыми участвовал на нелегальных собраниях польских ксендзов, оказывал материальную помощь бандитам "АК".

В декабре 1946 года ЭЛЛЕРТ подвергался аресту, но за недоказанностью состава преступления был освобожден. После освобождения из тюрьмы ЭЛЛЕРТ не прекратил своей враждебной деятельности, среди окружения проводит антисоветскую агитацию.

После вынуждения из Литвы в Польшу архиепископа БЛЮЧНОВСКОГО, в 1945 году ЭЛЛЕРТ по его указанию нелегально руководил польским католическим духовенством Литвы и прилегающих приходах Белоруссии.

Несмотря на наличие серьезных на ЭЛЛЕРТА материалов, разработка его находится в запущенном состоянии. От агентуры поступают случайные материалы. Нет агентуры, которая бы постоянно с ним общалась и располагала бы ее доверием. Учитывая, что ЭЛЛЕРТ в прошлом <sup>был</sup> "в агентурной сети разработки агро-финансовых мероприятий", предпринимались попытки подставить ЭЛЛЕРТУ "нелегального" канала связи с БЛЮЧНОВСКИМ, но они не дали положительных результатов.

С 1944 года по формуляр, разрабатывается ксендз ЗАЧИНС Я.З., 1894 года рождения. ЗАЧИНС резко антисоветски настроен высказывает предположения о злой сущности Советской

LIETUVOS OPERATIVGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. 3 Arygašo Nr. 514 Bylos Nr. 91 Lapo Nr.	R1 3 514 91
---------------------------------------	---	----------------------

власти в Литве, возлагая надежды на СМ. Разработка его за-  
дуживает серьезного оперативного внимания. За 1985 год по делу  
получено всего только два донесения.

Планы по делу не было и нет. (Дело ведет тов. Густов).

В производстве отдела имеются и другие дела оперативно-  
го учёта, заслуживающие серьезного оперативного внимания, как-то:  
на ксендзов ГРИГАЛУСА, АЛЕКСА, ВАСИЛЕНСА, ГЕННИСА, но разработка  
их ведется слабо.

Нынешнее состояние разработки дел оперативного учёта объ-  
ясняется тем, что оперативный состав отдела мало осуществляет  
хорошо продуманных наступательных мероприятий, не выполняет  
приказ КГБ при СМ СССР № 00406-54 года, предусматривающий обе-  
зательное составление планов мероприятий по всем делам, а руководи-  
тели отдела и управления не предъявляют к подчиненному соста-  
ву необходимой требовательности и недостаточно оказывают им  
практической помощи в организации квалифицированной разработки  
дел, состоящих на оперативном учёте.

Более того, имеет место медлительность со стороны опе-  
ративного состава и руководителей отдела и быстрой чёткой про-  
верке первичных материалов, заслуживающих опе-  
ративного внимания.

По делу предварительной оперативной проверки разраба-  
тывается ВЕРИМО А.Р., 1934 года рождения, уроженец Бранчи, по-  
уть, студенческого Н-Вильского училища и БАЙРОН Г.И.,  
1927 года рождения, слесарь завода "Эльфа".

27 мая С.Р. от агента "ЛГБ" поступило донесение, что  
БАЙРОН (муж дочери "ЛГБ") в январе 1985 года продал найден-  
ный им после ограбления револьвер студенту ВЕРИМО, который, якобы,  
является участником подпольной антисоветской группы. 9 августа  
С.Р. от "ЛГБ" поступило новое донесение о том, что БАЙРОН пред-  
принимает шаги к приобретению прибора для печатания листовок  
или прокламаций.

Несмотря на наличие таких сигналов, только в сентябре было осуществлено наблюдение за ВЕРИЛО, в результате которого выявлен ряд связей (проверяются). В октябре проводилось информационное мероприятие, которое подтвердило, что ВЕРИЛО действительно купил у ВОЯРОДА оружие.

Полученные материалы представляют серьезный интерес, а по делу до настоящего времени не составлен план мероприятий. По делу работает пока один агент "ЛГБ", который не в состоянии активно разрабатывать ВЕРИЛО.

В результате некритического отношения оперативного состава к получаемым от агентуры материалам и отсутствия должного контроля со стороны руководства КГБ при СМ ЛССР без достаточных оснований внести в разработку по агентурному делу "МОСКИТЫ" соктаны МАЦЕВИЛО, ГОЛОБУРДО -РАЗДЕВИЧ и другие, подлежащие разработке по делам-формулярам.

2 отделением с апреля 1951 года по агентурному делу "МОСКИТЫ" разрабатываются 10 человек из числа актива соктантов пятидесятников.

В разработку по делу взяты:

СЮВЕЙ А.И., 1900 года рождения, белорус, со средним образованием, пресвитер, в 1951 году судим за антисоветскую деятельность, в марте 1955 г., в связи с пересмотром его дела из-под стражи освобожден, ныне не работает;

РОМАНИЧ В.П., 1924 года рождения, с низшим образованием, проповедник, рабочий фабрики "Лилия";

МАЦЕВИЛО А.П., 1910 года рождения, с незаконченным средним образованием, рабочий дорожно-мостового треста;

ГАЛАБУРДО С.А., 1924 года рождения, с низшим образованием, портной фабрики "Лилия";

ГРЕЧЕНКО Т.И., 1917 года рождения, с незаконченным средним образованием, табельщица на фабрике "1-е МАР".

Из материалов дела видно, что указанные лица принадлежат к мерам по активизации религиозной деятельности соктантов, в отдель-

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHIVAS	Fondo Nr. 61 Arygašo Nr. 3 Bylos Nr. 514 Lapo Nr. 92
-------------------------------------	---

Fondo Nr. K1  
 Atrugāo Nr. 3  
 Bylos Nr. 514  
 Lapo Nr. 93

23

ных случаях среди своих единоверцев допускают антисоветские суждения, направленные на их отрыв от участия в общественно-политической жизни страны. Проводят сбор денежных средств для оказания материальной помощи арестованным за антисоветскую деятельность, находящимся в заключении.

Имеющиеся в деле материалы свидетельствуют о том, что взятые в разработку лица связаны между собой общностью религиозных убеждений. Однако нет никаких данных, чтобы они проводили организованную антисоветскую работу.

Не располагая достаточными основаниями 6/III.54 года было санкционировано Заместителем Председателя КГБ при СМ ЛССР тов. СИНИЦЫНЫМ постановление о привлечении к агентурному делу дел-формуляров на разрабатываемых МАЦЕВИЛО А.П., ГАЛАВУРДО С.А., ГАЛАВУРДО А.А., ВОРД В.П. и РАНДЕВИЧА Н.Д.

Учитывая прибытие из заключения проповедника СКОБЕЙ, решено данное через агентуру и literaryные мероприятия проверить СКОБЕЙ и если не будет получено материалов об организованной враждебной деятельности, разработку лиц, проходящих по агентурному делу "МОСКОЛН" прекратить, дело сдать в архив, взять в разработку основных лиц на формularный учёт. (Дело ведет тов. ДОМАТОВ).

Несмотря на частые выезды оперативных работников, а также руководящего состава Комитета госбезопасности при СМ ЛССР вызовы в Вильнюс с периферии работников с делами оперативного учёта, разработка местных аппаратов КГБ враждебного элемента из числа католиков и других находится в неудовлетворительном состоянии.

Подтверждением этого могут послужить следующие дела:

Пренапомнат РО КГБ ведется разработка по делу-формуляру касающему ВОЗВРАТТИСА.

ВОЗВРАТТИС в 1947 году поддерживал связь с участниками бандитско-националистического подполья, последний член располо-

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHIVAS	Fondo Nr. Arygačio Nr. Bylos Nr. Lapo Nr.	K1 3 514 94 Ge
-------------------------------------	--	----------------------------

жениях бандитов, где совершил для них религиозные обряды, принят от бандитов присягу, вдохновляя их на вооруженную борьбу против Советской власти.

В связи с тем, что разработка ВОВЕРАЙТИСА не велась З отдел 4 Управления КГБ при СМ ЛССР 23/У1.54 года запросил план мероприятий по делу. Ответа не поступило. З отдел 1/1Х.54 года, 4/Х.54 г., 4/П-55 г., 25/У555 г., 28/УЛ.55 г. вновь направлял запросы с требованием о высыпке плана мероприятий, но никаких ответов и планов до настоящего времени в отдел не поступило.

Штабом РО КГБ по делу-формуляр разрабатывается поезд РУТКАУСКАС. В феврале 1955 года в отдел был прислан план первых мероприятий по делу. 26/Л. по плану было дано указание с предложением к 15/У.55 г. сообщить о его выполнении. Ответа не поступило. 19/У., 4/У1. и 1/1Х.55 года вновь направлялись на имя уполномоченного РО указания по вопросу высылки информации о результатах выполнения плана мероприятий. До настоящего времени ответ не поступил.

Со стороны отдельных оперативных работников отдела имеется чисто формальное отношение к осуществлению контроля по делам оперативного учёта, представляющим оперативный интерес.

Аппаратом уполномоченного КГБ по Рамигальскому району с 1946 года разрабатывается по делу-формуляр жениха САБАЛУСКАС Е.Л., 1913 года рождения, имеющий высшее духовное образование. Основанием в заведении дела послужили материалы, из которых видно, что САБАЛУСКАС в то время был связан с участниками националистического подполья, поддерживал контакт с бандитами, оказывая им материальную помощь. Среди населения проводил антисоветскую агитацию.

За последнее время активной разработки САБАЛУСКАСА не велось. Собирались материалы об отдельных антисоветских высказываниях с его стороны. Связи не выяснялись и не разрабатывались.

В мае с.г. по просьбе З отдела Рамигальского РО КГБ был прислан план мероприятий по делу. На локальной записке 25/У.55г. была наложена резолюция начальника отдела тов. ЗВЕРЕВА:

"...тov. ДОФИТОВ, пропу подготовить наши занятия по плану, ибо намечаемые мероприятия обрашены в прошлое, а нас интересует деятельность С в настоящее время".

14/У1.55 года за подпись тов. ЗВЕРЕВА было дано указание, в котором отмечалось, что с намечанными мероприятиями согласны, не необходимо осуществлять такие мероприятия, которые обеспечили бы не только вскрытие его прошлой деятельности, но главным образом выявление его связей и проводимой им антисоветской деятельности в настоящее время. Какие мероприятия проводить, как и через какие возможности, ничего не говорится. никаких дополнений и изменений в план не внесено.

19/У.55 года запрошен Уполномоченный о выполнении плана мероприятий (дело ведет тов. НАРЫШКАС).

Аппаратом Уполномоченного КГБ по Кальварийскому РО разрабатывается по делу-формуляр ксендз РАЧКАУСКАС С.С., 1908 года рождения, из крестьян-кулаков (дело заведено в 1947 году).

Из материалов дела видно, что РАЧКАУСКАС до 1942 года поддерживал близкую связь с бывшим настоятелем Кальварийского костела ксендзом КРУДИНИКОМ, являющимся в настоящее время одним из главарей заграничного центра литовских буржуазных националистов, проживающим в Западной Германии. Имел подозрительную переписку с лицами, проживающими за границей, регулярно слушал радиопередачи из Вильнюса.

Данное дело заслуживает серьезного внимания. Однако разработка РАЧКАУСКАСА ведется слабо, выявленные связи не разрабатываются.

В апреле 1955 года вызвался З отдел с делом на РАЧКАУСКАСА оперативный сотрудник, которому были даны устные указания.

LIETUVOS ΥPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>K1</u> Arygašo Nr. <u>3</u> Bylos Nr. <u>516</u> Lapo Nr. <u>96</u>
-------------------------------------	---

6/X.55 года в отдел запросил Уполномоченного:

"Кому из оперативных работников разведывательного аппарата КГБ поручено вести разработку... РАЧКАУСКАСА и какие намечаются мероприятия по дальнейшей разработке РАЧКАУСКАСА".

(Дело ведет тов. НАРВИЧАС).

В аппарате Уполномоченного КГБ по Шилутскому РО имеется дело-формуляр на ксендза БАСИСА Э.И., 1.07 года рождения.

Родной брат БАСИСА ранее служил в армии Андерсона и в настоящее время проживает в Риме.

Два двоюродных брата являлись участниками националистического подполья.

Сам БАСИС в период немецкой оккупации поддерживал связь с видными националистами. В 1947 году, после ареста главы Вильнюсской курии епископа РЕЙНСА, БАСИС принял управление епархией. В произносях проповедях протекивала злобного рода антисоветские измышления и клеветая на советскую власть.

Арестованный в феврале 1963 года участник националистического подполья ЯНКАУСКАС показал, что со слов других лиц ему известно о тайном посещении Ватиканом БАСИСА в сан епископа.

Разработка БАСИСА заслуживает оперативного внимания, однако более года, отдал он никаких указаний по делу не дано

(Дело ведет тов. ДОРИТОВ)

Аппаратом Уполномоченного КГБ по Науменковичу району разрабатывается по делу-формуляр ксендза ГАРУС К.Р., 1907 года рождения, из крестьян-кулаков.

На материалов дела видно, что ГАРУС резко антисоветски настроен.

3 марта с.г. поступил ответ, из которого видно, что разработка ГАРУСА по существу не ведется. Несмотря на эти данные лишь только 23/1.55 г. отделом послано указание с оцен-

Ж

кой плоского состояния разработки ГАРУСА и было предложено выполнить план мероприятий по делу к 20/XI.55 года, который пока не получен. (Целес ведет тов. НАРШИДАС).

Слабо ведутся разработки ксендзов: ЕМАНУИЛА (Лаугайский район), ПОДОЛЬСКИА (Кибартский район), ГАРУЛКАСА (Грускеникский район), ЮНГА (Заренский район) и ряд других.

Неудовлетворительное состояние разработки аппаратами КГБ враждебно настроенных элементов из числа католического духовенства, лутеран и других является результатом того, что Уполномоченные КГБ слишком мало вербуют новую агентуру, особенно из числа интеллигенции, располагающей необходимыми связями, а центральный аппарат КГБ при СМ ЛССР недостаточно оказывает им практической помощи и не предъявляет должной требовательности.

Приказ КГБ при СМ СССР № 00799 от 6/XI. 1955 г. обязывал оперативный состав и руководителей КГБ при СМ ЛССР улучшить качество агентурной работы по линии борьбы с подрывной деятельностью реакционной части католического духовенства. Активно разрабатывать ксендзов и других служителей религиозного культа, проводящих анти советскую деятельность и подозреваемых в связях с националистическим подпольем и зарубежными анти советскими центрами.

Проверка состояния агентурно-оперативной работы З отряда 4 Управления КГБ при СМ ЛССР показала, что этот приказ выполняется слабо.

Справку составили:

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА 6 ОТРЯДА 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ  
СОВЕТА ССР - ПОЛКОВНИК

Жиринов (КРЫЛОВ)

НАЧАЛЬНИК 2 ОТРЕДА 3 ОТРЯДА 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ  
СМ СОВЕТА ССР - ПОЛКОВНИК

Жильчи (ГАУЧИН)

СТ. СЕРГЕЙ ИВАНович 1 ЧБР 1 З ОТРЕДА 4 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ССР - УДИЛЮР (ТАРМИС)

Будим (ТАРМИС)

Fondo Nr. K1

Arygalo Nr. 3

Bylos Nr. 514

Lapo Nr. 97

"девятая 1955 года.

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	
-------------------------------------	--